

大国外交新格局

——党的十八大以来历史性变革系列述评之八

新华社记者 刘华 白洁 郑明达

历史洪流滚滚向前，国际局势风云激荡。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握国内国际两个大局，观大势，谋大事，积极推进外交理论与实践创新，完善中国外交方略与布局，开创对外工作新局面，引领中国在复杂多变的国际格局中始终保持战略主动。

为民族复兴尽责，为人类进步担当，中国特色大国外交的历史征程波澜壮阔，步履铿锵……

凡益之道，与时偕行——因应世界格局演变，中国把握新方位推进新战略，与世界各国结伴同行、谋求共赢

当今世界，是一个变革的世界，新机遇新挑战层出不穷；当今中国，与世界的关系正发生深刻变化，同国际社会的互联互通空前紧密。

明确自身方位，才能看清前进的方向，走好脚下的道路。

前所未有地走近世界舞台中心，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的中国梦，前所未有地具有实现这个目标的能力和信心——三个“前所未有”，标注下当今中国新的历史方位，也成为中国外交新的时代起点。

办好中国的事情，关键在党，外交工作亦是如此。

进一步强化中央外事工作领导小组职能，先后召开周边外交工作座谈会、中央外事工作会议，加强对外工作战略谋划……以习近平同志为核心的党中央总揽对外工作全局，统领各方协同发力，引领中国外交攻坚克难、胜利前行。

身处大发展、大变革、大调整时代，中国积极构建以合作共赢为核心的新型国际关系，不断完善全方位外交布局，打造对话不对抗、结伴不结盟的全球伙伴关系网络。

这是中国元首外交对全球不同区域的“全覆盖”：5年来，习近平主席出访28次，时长193天，足迹遍及五大洲56个国家以及主要国际和区域组织。

这是中国伙伴关系网络对世界不同类型国家和国际组织的“全覆盖”：5年来，中国同70多个国家和国际组织新建或提升了不同形式的伙伴关系，建立的伙伴关系总数增至100个左右，从大国到周边，从发展中国家到多边领域，中国的“朋友圈”越来越大。

——经略周边，开拓周边。东南亚、南亚、中亚、东北亚……5年来，习近平的出访行程，一半留给了周边。在维护国家主权、安全、发展利益的同时，中国秉持亲诚惠容理念，致力于带动周边国家一起繁荣，打造周边命运共同体。

——积极运筹大国关系。推动中俄全面战略协作伙伴关系达到前所未有的高水平，推动中美关系稳中有进，打造中欧四大伙伴关系……中国外交的大国关系框架清晰而稳定。

——不忘底色，夯实基础。真实亲诚，中非“十大合作计划”扎实推进；中拉五年合作规划正全面落实；“1+2+3”合作格局推动中阿务实合作升级换代；与太平洋建交岛国建立战略伙伴关系……中国同发展中国家合作风光正好，蹄疾步稳。

——多边舞台，精彩纷呈。从联合国到二十国集团，从亚太经合组织到金砖国家，从东亚区域合作到上海合作组织……中国积极倡导多边主义，为推动建立更加公正合理的国际秩序不断贡献中国智慧、中国力量。

双边与多边结合、主场与客场融通，中国对外交往格局更加丰富完整，为国家改革发展稳定营造良好的外部条件。

身处大发展、大变革、大调整时代，中国把自身发展与世界发展联系起来，深化全方位对外开放格局，在经济全球化的大

海里击水中流，贡献正能量。

2017年5月，北京雁栖湖畔。“一带一路”国际合作高峰论坛圆满举行，成为新中国成立以来由中国首倡和主办的层级最高、规模最大的多边外交活动。

源自历史，指向未来；中国倡议，应者云集。

“一带一路”倡议提出以来，4年间得到全球100多个国家和国际组织积极响应和参与，为世界各国共同发展开辟巨大空间。以“一带一路”建设为统领，中国推进更高层次更高水平对外开放，与世界各国实现双赢、多赢、共赢。

放宽外资准入限制，推广国际贸易单一窗口建设；积极建设自贸试验区，打造对外开放“制度高地”……立足国内，中国开放的大门越开越大，以对外开放的主动谋求经济发展和国际竞争的主动。

推进国际产能和装备制造合作；同冰岛、瑞士、韩国、澳大利亚签署自贸协定；推动区域全面经济伙伴关系协定谈判取得实质进展；坚决反对保护主义，致力构建开放型世界经济……放眼海外，中国全方位开放态度鲜明，同各国分享发展机遇，为推动全球增长注入强大信心与动力。

小智治事，大智治制——维护国际公平正义、推动全球治理体系变革，中国推出新方案采取新举措，为世界和平发展贡献智慧、勇于担当

和平赤字、发展赤字、治理赤字……这是摆在全人类面前的严峻挑战。

“世界那么大，问题那么多，国际社会期待听到中国声音、看到中国方案，中国不能缺席。”

这是一个东方大国的自信与自觉，是中国共产党人的担当与胸怀。

捍卫和平正义，中国始终是战后国际秩序的坚定维护者。

2015年9月3日，北京，天高云淡。

中国首次以盛大阅兵纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，习近平同65位外国领导人等政要登临天安门城楼，宣示共同捍卫二战胜利成果的坚定决心。中国人民对二战胜利的重大历史贡献得到国际社会进一步认同。

铭记历史，拥抱未来。从出席联合国成立70周年系列峰会，

到访问联合国日内瓦总部、教科文组织总部，中国最高领导人向世界发出中国全力支持联合国事业和多边主义的明确信号。

建立中国—联合国和平与发展基金，推进联合国2030年可持续发展议程、气候变化《巴黎协定》生效，积极参与联合国维和事业……中国以行践言，坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。

促进全球治理体系变革，中国成为日益重要的参与者、推动者、引领者。

推进全球治理体系变革，不仅事关应对各种全球性挑战，而且事关给国际秩序和国际体系定规则、定方向；不仅事关发展制高点的争夺，而且事关各国在国际秩序和国际体系长远制度性安排中的地位和作用。

加强全球治理，中国重视程度从未如此之高，参与程度从未如此之深。

强化顶层设计，提出中国理念——

中共中央政治局多次集体学习，为深入参与全球治理作出战略规划，国家领导人先后出席一系列多边峰会，全面阐述中国全球治理观，引导全球治理体系变革走向。

登高望远，贡献中国方案——

举办亚太经合组织领导人北京会议，倡导共建面向未来的亚太伙伴关系，启动亚太自贸区进程；

举办二十国集团(G20)领导人杭州峰会，推动G20从危机应对向长效治理机制转型，开启了中国参与全球经济治理的新时代；

达沃斯世界经济论坛年会上，习近平主席倡导实现经济全球化再平衡，让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处，赢得国际社会广泛赞誉。

举办金砖国家领导人厦门会晤和新兴市场国家与发展中国家对话会，推进“金砖+”合作模式，推动建设更广泛的发展伙伴关系。

积极有为，发挥中国力量——

推动成立亚洲基础设施投资银行、新开发银行、亚洲金融合作协会……中国积极推动国际经济金融治理体系朝着更加公正合理方向发展；

出任国际组织“一把手”的中国人越来越多，中国在国际货币基金组织(IMF)中的

份额和投票权跃居第三位，人民币被纳入IMF特别提款权货币篮子……中国为发展中国家代言，国际话语权和影响力显著提升。

推动国际地区热点问题政治解决，中国展现长远眼光，贡献合理方案。

在朝鲜半岛核问题上，提出朝鲜暂停核导活动、美韩暂停大规模军演的“双暂停”倡议，以及并行推进半岛无核化与建立半岛和平机制的“双轨并行”思路；

在中东问题上，提出推动解决巴勒斯坦问题的“四点主张”，力促中东地区实现和平稳定；

在南海问题上，坚定维护国家领土主权和海洋权益，同时始终致力于同直接当事国通过谈判协商妥善解决争议，与东盟国家共同维护南海和平稳定，提前达成“南海行为准则”框架；

劝和促谈，积极参与伊朗核、叙利亚等问题解决进程，中国有主张、有行动，有智慧、有力量，发挥了独特建设性作用……

有作为，才有地位。走近世界舞台中心的中国，扛起更大的责任担当。

大道之行，天下为公——引领人类发展未来方向，中国肩负新使命开启新征程，推动构建人类命运共同体

“让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是各国人民的期待，也是我们这一代政治家应有的担当。”

胸怀天下、着眼未来，中国共产党人提出一系列富有中国特色、体现时代精神的新理念新主张，引领人类发展进步潮流。

这是融通中外、交相辉映的伟大梦想——

“中国人民追寻实现中华民族伟大复兴的中国梦，也祝愿各国人民能够实现自己的梦想。”

最简洁的文字、最生动的意象、最深刻的思想，中国共产党人用“中国梦”一词，向世界宣告一个饱经忧患的民族对美好未来的向往，进而赋予其深刻的世界意义，唤起国际社会广泛共鸣。

一个细节耐人寻味：《习近平谈治国理政》——一部以“中国梦”为原点的治国理政方略，3年间已出版23个语种，在160多个国家和地区发行650万册。

一种愿景意蕴深长：中国梦、亚太梦、欧洲梦、非洲梦、拉美梦、世界梦……梦想，最没有隔阂的语言，在中国与世界各国之间架起友谊与合作之桥，传递和平与发展的美好期待。

这是指引和平发展、合作共赢的清晰路线图——

从新型国际关系，到人类命运共同体；从正确义利观，到亲诚惠容的周边外交理念、真实亲诚的对非政策理念；从公平、开放、全面、创新的发展观，到共同、综合、合作、可持续的安全观，从共商共建共享的全球治理观，到以平等为基础、以开放为导向、以合作为动力、以共享为目标的全球经济治理观……5年来，以习近平同志为核心的党中央提出一系列新理念新思想新战略，开辟了外交理论创新的新境界。

时代是思想之母，实践是理论之源。

中国特色大国外交理论体系超越以零和博弈、强权政治为基础的西方传统国际关系学说，科学回答了中国推动建设什么样的世界、构建什么样的国际关系等重大问题，为未来国际关系发展提供重要指引。

这是推动人类社会共同发展、持久繁荣的宏伟愿景——

2017年3月，构建人类命运共同体理念首次载入联合国安理会决议。

站在人类历史发展进程的高度，习近平主席提出打造人类命运共同体倡议，阐述“五位一体”总布局、总路径，为人类发展擘画蓝图，展现出深远的历史眼光、深邃的哲学思考、深厚的天下情怀。

“世界大同，天下一家。”中国理念赢得世界认同，中国智慧日益成为全人类共同的财富。

第71届联合国大会主席汤姆森说，构建人类命运共同体理念是“人类在这个星球上的唯一未来”。

英国历史学家汤因比曾盛赞中华民族的世界精神。面向未来，他认为，“各民族中具有最充分准备的，是两千年来培育了独特思维方法的中华民族。”人类命运共同体理念，正是这种世界精神的延续与升华。

新的历史起点，新的伟大使命。中国特色大国外交为中国谋，也为世界谋，奏响合作共赢的时代强音，汇聚起和平发展的磅礴力量！



新华社记者 朱基钗 荣启涵 赖星

纵观党的十八大以来波澜壮阔的五年，全面从严治党无疑是贯穿始终而又影响深远的一件大事。

以习近平同志为核心的党中央直面党内存在的种种问题和弊端，把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，以前所未有的决心勇气力度推进管党治党，采取一系列开创性和突破性的重大举措，锻造气象一新的强大政党，为党和国家事业历史性变革提供坚强政治保证。

认识达到新高度——把全面从严治党纳入战略布局，不断深化对管党治党规律认识

“打铁还需自身硬。”穿越五年的时间隧道，重新掂量习近平总书记任十八届中央政治局常委首次集体亮相时的这句话，更能感到字字千钧。

打坚硬的“铁”，呼唤更硬的“打铁人”。全面从严治党，作为以习近平同志为核心的党中央管党治党兴党的鲜明主题，不仅来自对问题的清醒认识，更来自对责任的勇毅担当。

腐败问题越演越烈，不良风气蔓延泛滥，党的观念淡薄、组织涣散、纪律松弛，“四大考验”“四种危险”严峻复杂……一个长期执政的大党，必须练就“金刚不坏之身”。

改革攻坚期、发展转型期、全面建成小康社会进入决胜阶段……中华民族伟大复兴的关键一程，一个坚强有力的党至关重要。

关键时刻，关键抉择。

以习近平同志为核心的党中央全面审视世情国情党情的新形势新变化，将党风廉政建设和反腐败斗争提升到了关系党和国家生死存亡的高度，将全面从严治党摆

在了治国理政全局中至关重要的位置。

2014年12月，习近平总书记任在江苏调研时强调，全面从严治党是推进党的建设新的伟大工程的必然要求。

“‘全面’这两个字加得很关键，这是一次认识的伟大飞跃。全面始能从严，从严更要全面。”中央党校教授辛鸣表示，全面从严治党就是把管党治党作为一项系统工程来抓，从内容到对象、从标到本、从小到大、从现在到未来，方方面面都不能缺位。

审视五年来全面从严治党步步深入推进的过程，从“怎么看”到“怎么办”彰显出强大的思想力量。

深刻阐释全面从严治党内涵——

“全面从严治党，核心是加强党的领导，基础在全面，关键在严，要害在治。”

明确全面从严治党责任制——

“全面从严治党，首先是党委要管、党委书记要管。”“党委负主体责任，纪委负监督责任。”

明确指出全面从严治党的着力点——

“抓思想从严、抓管党从严、抓执纪从严、抓治吏从严、抓作风从严、抓反腐从严”。

深刻阐明全面从严治党的方法论——

“坚持高标准和守底线相统一”“坚持抓惩治和抓责任相统一”“坚持查找问题和深化改革相统一”“坚持选人用人和严格管理相统一”。

……

实践不断发展，认识不断深化。

严肃党内政治生活是全面从严治党的基础，加强党内监督是全面从严治党的重要抓手和重要保障。

2016年10月，党的十八届六中全会专题研究全面从严治党，审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，开启了全面从严治党的新征程。

五年纵深推进，以习近平同志为核心的党中央深刻回答了新形势下全面从严治党谁来抓、抓什么、怎么抓等重大理论和实践问题，不断深化了对管党治党规律的认识。

行动彰显新力度——无禁区零容忍全覆盖，全面从严治党多点发力纵深推进

五年来，直面人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题，全面从严治党多点发力、纵深推进，打出了一系列组合拳。

以作风建设为全面从严治党破题——

2012年12月，中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。一上来就立下规矩、作出承诺，由此开启了全面从严治党“第一行动”。随后，形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”问题成为重点整治对象。

铁面执纪、寸步不让。五年来，各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题超过18万起，平均每天有140多人因

作风问题被处理。

遏制“舌尖上的腐败”，严查“车轮上的腐败”，整治“会所中的歪风”……刹住了曾被认为是难以刹住的歪风邪气，攻克了曾被认为是难以攻克的顽瘴痼疾。

五年激浊扬清，起于毫末之间、成于驰而不息，党风政风焕然一新。

以重拳反腐为全面从严治党破局——

“打虎”无禁区。周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划、苏荣等一批“大老虎”纷纷落马。截至今年6月底，全国共立案审查中管干部280多人；共查处十八届中央委员、候补委员40人，中央纪委委员8人。

“拍蝇”零容忍。截至今年6月底，共处分乡科级及以下党员干部134.3万人。

“天网”紧追逃。截至8月底，已先后从90多个国家和地区追回外逃人员3339人，追回赃款93.6亿元；“百名红通人员”已经到案近50人。

五年风雷激荡，反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。

以党内监督作为全面从严治党的重要抓手——

巡视利剑经过五年磨砺，锋芒毕露，已成为党的利器、国之利器。12轮中央巡视，对277个地方、单位党组织了“政治体检”，实现了党的历史上首次一届任期内中央巡视全覆盖。

与此同时，中央纪委实现对139家中央

一级党和国家机关的派驻监督全覆盖，实行综合派驻，党内监督的独立性、有效性不断增强。开启国家监察体制改革，一个覆盖所有行使公权力公职人员的国家监察体系呼之欲出。没有空白、不留死角，一张越织越密的监督网络，不断增强对权力的有效监督和制约。

从深化纪委转职能、转方式、转作风，到落实纪律检查工作双重领导体制；从明确党风廉政建设责任，到探索实践监督执纪“四种形态”……

五年探索实践，一系列体制机制的改革和方式方法的创新，为全面从严治党向纵深推进注入了强大动力。

成效引领新气象——标本兼治固本培元，全面从严治党永远在路上

“以前一年下来基本没什么党组织活动，偶尔开会发言也是发顿牢骚，连中央大政方针都不晓得，现在你要问我什么是‘四个自信’‘四个意识’，我都能对答如流。”江西萍乡竺园村老党员袁海泉说，现在自己的党员意识大大提高了。

近年来，萍乡在农村基层党组织中推广“旬一会”制度，每月3次定期组织党员开展组织生活，开展理论学习。这是“两学一做”学习教育的一个缩影。

从“治病树”到“治生态”，从管行为到重“心学”。

五年来，从党的群众路线教育实践活动到“三严三实”专题教育再到“两学一做”

学习教育，一系列党内政治思想教育环环相扣、层层深入，从“关键少数”向全体党员扩展，再塑全党本色初心，8900多万党员的党性意识更加坚强，理想信念更加坚定。

思想建党和制度治党紧密结合，一柔一刚，同向发力、同时发力。

出台领导干部配偶子女经商办企业规则、规范个人有关事项报告制度，杜绝“前门当官、后门开店”问题；对干部选拔任用、能上能下、防止带病提拔作出明确规定，扭转官场“劣币驱逐良币”乱象；明确纪在法前，修订制定廉洁自律准则、纪律处分条例、问责条例等基础性法规，为党员划出“底线”、标出“高线”……

五年来，党内法规制度建设以前所未有的步伐加快推进。中央共出台或修订近80部党内法规，超过现有党内法规的40%，全面从严治党越来越有规可循、有据可依。

五年栉风沐雨，五年淬火成钢。

2016年，人民群众对党风廉政建设和反腐败工作的满意度从党的十八大前的75%攀升至92.9%。

“对党的十八大以来全面从严治党取得的成果，人民群众给予了很高评价，成绩值得充分肯定，经验值得深入总结。但是，我们决不能因此而沾沾自喜、盲目乐观。全面从严治党依然任重道远。”习近平总书记任在“7·26”讲话中谆谆告诫。

“劲”不可泄、“势”不能转，全面从严治党永远在路上。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，继续坚持问题导向，保持战略定力，推动全面从严治党向纵深发展，把全面从严治党的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效，确保党始终同人民想在一起、干在一起，引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进，胜利驶向光辉的彼岸。

遗失：青海柴达木旅游开发投资有限公司的银行开户许可证(核准号:j8590000249301,账号:105017043418)不慎遗失，声明作废。
遗失：红兵的从业资格证(证号:632821196712181033)不慎遗失，声明作废。
遗失：阳光财产保险股份有限公司青海省分公司德令哈市营销服务部的财务专用章(财务章号:6328020003026)不慎遗失，声明作废。

公告
王玉兰：
本院受理原告晁增潮诉你离婚纠纷一案，现已审理终结。现依法向你公告送达本院(2017)青2802民初64号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书，逾期则视为送达。判决书即具有法律效力。
德令哈市人民法院
2017年10月16日